

妻子重病,他不离不弃;儿子病危,他割肾救子。崇阳男子张阳村——

一把“硬骨头”撑起一个家

本报记者 庞赟 葛利利 特约记者 汪佳 通讯员 蔡曼高

7月20日中午,崇阳县高枧乡石咀村的炊烟裹着饭菜香漫出屋檐。58岁的张阳村端上一盘剁椒鱼头,嘶哑的嗓音带着轻咳:“吃饭喽……”

饭桌旁,正值33岁生日的儿子张易端起水杯,稳稳地敬向父母:“爸,妈,感谢你们带我来这世上,更感谢爸给我的第二次生命。”瓷杯轻碰,响声清脆,张阳村仰头饮尽,喉结滚动间,虽是一杯清水,也饱藏了这多年的苦辣酸甜。

■ 2018年春节,张易回家,脸色透着不正常的苍白。张阳村拉着他往县城跑,再到武汉,“肾衰竭”三个字砸下来时,张阳村腿一软,手里死死攥着诊断单,指节泛白。

妻子王望云在走廊里哭得失声,他扶着妻子的肩,声音稳得像钉进墙的木楔:“哭啥?有我呢。”

那半年,武汉的医院走廊成了他们的第二个家。王望云在三楼透析,张易在五楼住院,他每天楼上楼下跑,兜里揣着两张药单,哪样该饭前吃,哪样要配温水,记得比刻木的尺寸还准。夜里守在病房外,他就着走廊灯光啃干馒头,尘肺病犯了,咳得背弓成虾米,也咬着牙不出声——他怕惊醒病房里的妻儿。

张阳村这个身高近一米八的汉子,体重掉了30多斤,可摩托车总是擦得锃亮。每周三次带妻儿去县医院,冬天凌晨五点的风像刀子,他把妻儿裹进厚棉袄,迎着风升足马力。有回进医院,护士见他胡子上全是冰碴,嘴唇冻得发紫,递过热水,他摆摆手:“不冷,跑起来就热了。”



微观咸宁

赤壁市高级护理员黄斌

用爱心筑起老人幸福港湾

本报记者 黄柱 通讯员 魏颖 董文耀

在赤壁市民政局社会福利中心,有这样一位默默奉献的高级护理员——黄斌。他用爱心与坚守,为老人们撑起了一片温暖的天空,成为赤壁市少有的拥有高级护理员职称的护理人员之一。

黄斌的工作日常是平凡而琐碎的。每天清晨,他总是第一个来到福利中心,为老人们整理床铺、打扫房间,确保每一位老人的居住环境整洁舒适。他深知,对于这些老人来说,干净、整洁的环境是他们身心健康的重要保障。在日常护理工作中,黄斌总是耐心细致,无论是帮助老人洗漱、穿衣,还是协助行动不便的老人进行康复训练,他都毫无怨言。

他常常说:“这些老人就像我的亲人一样,照顾他们是我义不容辞的责任。”

福利中心的老人们大多事已高,身体状况不佳,需要时刻关注。有一次,一位老人突发疾病,情况十分危急。黄斌在巡查时及时发现,迅速联系医护人员,并在等待救护车到来的过程中,冷静地为老人进行急救处理。正是因为他的及时反应,老人最终转危为安。

事后,老人的家属专程来到福利中心,向黄斌表示感谢。面对赞誉,黄斌只是淡淡一笑:“这是我应该做的,只要老人们平安就好。”

除了日常的护理工作,黄斌还非常注重老人们的精神生活。他常常组织老人们开展

社会广角

特色活动润童心

本报讯 记者朱亚平、通讯员张壬丁报道:7月21日,咸宁市启善社会工作服务中心联合咸宁义工协会、浮山街道金桂社区及湖北科技学院志愿者,在壹基金金桂社区儿童服务站,开展一场以“关爱生命,保护动物”为主题的特色活动,20余名学前儿童在家长陪伴下参加活动。

活动以动画《保护濒危动物》开场,大熊猫啃食竹子、小海龟艰难爬向大海的画面让孩子们屏息;志愿者用“草莓糖吃完就买不到”的比喻解释“灭绝”,童声齐答“要给小动物留食物”。随后的“动物猜猜看”游戏中,孩子们通过耳朵图片识熊猫、拼恐龙化石,区分常见、濒危与灭绝动物。

绘画环节,孩子们为大熊猫添翅膀、画星星照亮家园;粘土手工课中,孩子们化身“小小造物主”,绿色霸王龙、棕色三角龙和“森林”齐上阵。当被问及如何不让恐龙悲剧重演,稚嫩的回答此起彼伏,“不砍树”“看到受伤的小鸟要帮忙”。

活动尾声,孩子们捧着作品合影,笑声盈室。志愿者向艺说:“当孩子愿意给熊猫画竹子、为恐龙建家时,保护的种子已悄悄发芽。”

高温一线送清凉

本报讯 记者黄柱、通讯员贺雨婷、魏欢报道:7月17日,赤壁市总工会携手陆水湖风景区管理委员会走进陆水湖景区,开展“送清凉”慰问活动,为高温下坚守岗位的一线劳动者送去关怀与清凉。

入夏以来,陆水湖风景区的“清漂”工作人员和景区一线人员顶烈日、冒酷暑,始终坚守在工作岗位上。陆水湖风景区管理委员会早早行动,为一线人员配备了遮阳帽、藿香正气水等防晒降温用品,并根据气温灵活调整作业时间,避开正午高温时段。同时,管委会工会组织还将一线员工们“汗水湿透衣衫,仍坚持圆满完成任务”的辛劳场景和工作成效及时反馈给赤壁市总工会。

在慰问现场,赤壁市总工会为“清漂”人员和旅游一线人员送来了70份新鲜水果。一位“清漂”师傅擦着汗说:“管委会提前合理安排工时、准备防晒品,现在总工会又送来物资,这关怀是实打实的。感觉身上的热、手上的累都少不少,干活更有劲儿了!”

此次“送清凉”活动,进一步激发了劳动者的的工作热情,为高温下的坚守注入了新动力。

趣味阅读送欢乐

本报讯 记者陈希子报道:“老鼠的耳朵要这样折!”7月23日,咸安区海蒂烘焙书房内充满了孩子们的欢声笑语。咸安区图书馆以“手工折纸”为载体,开启了绘本阅读活动,让30名儿童在暑期体验“阅读+实践”的立体学习模式。

“有一头熊的年纪已经很大了,它在枝繁叶茂的大森林里,为自己搭建了一间小屋。”图书馆工作人员化身“故事讲解员”,用轻柔的语言将孩子们带入法国作家奥德·皮考特笔下的森林世界。

当老熊因画被小老鼠“破坏”而皱眉时,孩子们屏息凝神;当老熊最终留下老鼠一起生活时,现场响起阵阵掌声。“老熊皱眉头的样子像我生气时的爸爸!”孩子们指着绘本画作分享,纯真的感悟引得家长频频点头。

如果说绘本是“用文字讲述故事”,那么手工折纸就是“用指尖续写故事”。在图书馆工作人员的指导下,孩子们捏着彩纸边角认真折叠,家长则在一旁协助塑形。亲子协作间,一只只“会讲故事的小老鼠”活灵活现地展现在眼前。孩子们兴奋地举着自己的作品,模仿着绘本中老鼠的俏皮动作。

消防演练进小区

本报讯 记者黄柱、通讯员张楚虹、刘扬报道:7月22日,赤壁市蒲圻街道大田畈社区在经济适用房小区邻里中心开展了一场防火、灭火、自救等消防演练活动。

演练前,消防宣传员结合近年来各类火灾典型事故案例,为居民详细讲解了防火相关知识、日常火灾防范措施以及住宅着火时如何自救等消防安全知识。并就如何正确扑灭初期电器起火、厨房起火、车辆起火,以及发生火灾时如何正确报警、正确逃生自救等方面进行了全面讲解。

在演练实操环节,消防宣传员手持灭火器,一边讲解一边示范操作步骤:“大家看,使用灭火器要先拔掉保险销,再握住喷管,对准火焰根部,按下压把,直到火焰熄灭。”此外,消防宣传员还着重提及日常生活中极易被忽视的安全细节,如不使用“三无”插线板等电器产品、不随地乱扔烟头等不良习惯,提醒居民们在日常生活中务必保持高度的消防安全警觉性,防患于未然。

活动现场,商户费先生表示:“虽然灭火器随处可见,但平时很少有机会使用,大多只是了解理论知识,缺乏实践操作。经过这次消防演练,我真正学会了灭火器的使用方法。”

